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Актуальність теми є надзвичайно важливою в умовах сучасної війни, яка змусила 

мільйони українців залишити свої домівки і шукати безпечне місце у всьому світі. Війна в 

Україні спричинила безпрецедентну хвилю внутрішнього переміщення. Мільйони людей, 

серед яких жінки, діти та літні особи, були змушені покинути свої рідні місця, що створює 

величезне навантаження на систему соціальної допомоги та психологічної підтримки. 

Внутрішньо переміщені особи часто переживають важкі психологічні травми, пов'язані з 

втратою рідних, дому, роботи, а також зі свідченням насильства та руйнувань. Термін 

"адаптація" походить від латинського слова "adaptatio", що означає "пристосування". У 

даному контексті він вказує на процес пристосування до змін у навколишньому середовищі 

[1; 2]. Питання адаптації отримало широке висвітлення в психолого-педагогічній 

літературі. Вагомий внесок у розвиток теорії адаптації зробили зарубіжні дослідники: Ж.Б. 

Ламарк заклав основи біологічного підходу, У. Кеннон та Г. Сельє досліджували 

фізіологічні аспекти адаптації, І.Г. Гердер зосередився на адаптації особистості в 

соціокультурному контексті, а Ж. Піаже, Г. Спенсер, Л. Філіпс та Т. Шибутані приділили 

увагу соціально-психологічним аспектам адаптації [3]. Внутрішньо переміщені особи 

(ВПО) — це люди, які були змушені залишити свої домівки через збройні конфлікти, 

природні катастрофи або інші кризові ситуації, але залишилися в межах своєї країни. 

Адаптація ВПО є важливою темою, оскільки її успішність впливає на їх психоемоційний 

стан та загальне благополуччя. Психологічне благополуччя таких осіб залежить від 

здатності ефективно адаптуватися до нових умов, що є важливим чинником для 

стабільності та розвитку суспільства в цілому. Метою даної роботи є аналіз соціально-

психологічної адаптації як чинника психологічного благополуччя внутрішньо переміщених 

осіб. Завданнями даного дослідження є: вивчення теоретичних засад соціально-

психологічної адаптації, дослідження факторів, що впливають на адаптацію ВПО, аналіз 

психологічних труднощів, з якими стикаються ВПО. Серед основних теорій адаптації 

виділяють концепцію культурної адаптації, яка фокусується на інтеграції осіб в нову 

культурну та соціальну середу. Теорія стресу та копінгу описує різні стратегії подолання 

стресу, які включають як активні, так і пасивні механізми управління емоціями та 

ситуаціями. Важливим чинником адаптації є наявність соціальних мереж — родини, друзів, 

громади. Підтримка з боку соціальних груп є ключовим ресурсом, що допомагає у 

скороченні стресу та соціальної ізоляції. ВПО, які мають підтримку в новому середовищі, 

можуть адаптуватися швидше, відчувати себе більш безпечно. В науковій літературі, 

психологічне благополуччя ВПО розглядається як стан, у якому людина відчуває гармонію 
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з собою, іншими людьми та навколишнім середовищем. Це включає емоційне благополуччя 

(задоволення від життя, відсутність тривоги та депресії), когнітивне благополуччя 

(здатність адекватно оцінювати ситуацію) та соціальне благополуччя (інтеграція в нову 

соціальну середу). Взаємозв'язок між рівнем соціальної підтримки та адаптацією є 

важливим фактором для підтримання психологічного благополуччя. Чим більше підтримки 

отримує ВПО від родини, громади або державних структур, тим вищий рівень їхнього 

психологічного благополуччя. 

Завдяки використанню адаптивних механізмів подолання стресу (психологічна 

підтримка, групи самодопомоги, релаксаційні техніки) ВПО можуть знизити рівень 

тривожності, депресії, що позитивно впливає на їх психологічний стан. До особистісних 

чинників що впливають на соціально-психологічну адаптацію ВПО відносяться рівень 

стресостійкості, емоційна стабільність, здатність до самоорганізації та мотивація до 

адаптації. Люди з високою стресостійкістю легше справляються з життєвими труднощами, 

що допомагає їм адаптуватися в новому середовищі. 

Для ВПО, які переселяються на території з іншими культурними традиціями та 

мовними особливостями, це може стати додатковим бар'єром. Важливою умовою адаптації 

є мовна інтеграція та розуміння культурних норм. 

Також наявність доступу до ресурсів, правова захищеність, можливість 

працевлаштування та отримання соціальної допомоги визначають швидкість адаптації 

ВПО. Усі ці чинники можуть бути суттєво обмежені, що ускладнює процес адаптації. 

Водночас ВПО часто стикаються з психоемоційними розладами, такими як 

тривожність, депресія, ПТСР, що є наслідками пережитих травм. Війна, насильство та 

втрата дому можуть мати глибокий і довготривалий вплив на психічний стан. 

Основним ключем до успішної адаптації ВПО виступає їхня здатність до соціально-

психологічної адаптації, що безпосередньо впливає на рівень психологічного благополуччя. 

Особливе місце в цьому контексті займають копінг-стратегії, які являють собою сукупність 

методів та механізмів, що сприяють подоланню стресу.  
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